

河北故事

讲述河北好故事 唱响河北好声音



出发。



欣赏沿途美景。



途中留念。

别样毕业志：

万里骑行致敬青春

又是一年毕业季。对于沧州职业技术学院即将毕业的崔江涛来说，除了即将拿到的毕业证，他还有一件与其他同龄人不一样的“礼物”，成为他的“青春纪念”，那就是一场翻山越岭的万里骑行。

从甘肃天水出发，他一路骑行，四川、云南、贵州、西藏……在漫长的旅途中，他不仅看到了许多没有见过的景物，听到了许多没有听过的故事，经历了许多没有经历过的事情，更用一次次咬牙坚持战胜了自己。6000余公里！历时84天，骑行54天，他以这样特别的毕业盛典，向青春致敬，给自己留下足以回味一生的记忆。

本报驻沧州记者 李家伟

1 骑行“蓄谋已久”

崔江涛今年23岁，来自甘肃平凉。2015年，他考入沧州职业技术学院，就读于现代服务管理系。和其他年轻人喜爱电子游戏不同，崔江涛从小就喜欢运动，在初中时就喜欢上骑行，课余时间基本上都交给了户外活动。还是很小的时候，他就有了自己的“骑友”。因为喜爱骑行，西藏也成为崔江涛向往已久的地方，上高中时他一度产生了骑游西藏的计划，从那时起，一条长长的骑行路线就已深藏在他的心里了。

在大学期间，利用周末时间，崔江涛经常去参加马拉松比赛，两年时间共跑了17场马拉松。这一次次长跑，给了他

2 年轻的心一路向前

崔江涛将甘肃天水作为自己的出发地。当时他是和高中时的一位同学一起出发的，每人骑一辆山地自行车，载着必要的物资。他们由甘肃开始，一路骑行进入四川，在九寨沟里好好观赏了一番神奇的风光，然后继续上路；从汶川到都江堰、成都、眉山，在骑到峨眉山的时候，他又玩了三天……还有乐山大佛、蜀南竹海，一处处旅游胜地都留下了他和同伴的身影。进入贵州，又到达云南，在骑行至昆明的时候，他的同伴因为有事离开，他就一人完成了剩下的路途。

从云南骑行到西藏，芒康、左贡、林芝，然后是拉萨、日喀则，崔江涛的骑行继续前行，在成功抵达珠峰大本营后，他又骑至吉隆口岸。在那里，他又搭车前往尼泊尔的加德满都……

这是一次历时84天的漫长

强壮的体魄。

大二暑假，崔江涛开始了自己实现计划的第一次尝试：骑行川藏线。那次骑行是他“终极计划”的一次“实战演练”，为的是通过那次行动积累足够的经验，掌握足够的技能。从衣服、药品、帐篷到地图、修车工具，从修车的手艺到体能的分配利用，再到经济上的准备……崔江涛通过这次“实战”，在多个方面收获多多。

就这样，今年3月12日，那个“蓄谋已久”、在他心里“躺”了多年的骑行种子，在经过了一次次地想象和充分准备后“发芽”了，崔江涛正式启动了他的万里骑行计划！

旅行，其中骑行54天，途经四省，总里程达6105.9公里。从316国道、567国道、345国道、212国道、213国道、321国道、326国道、320国道、318国道、滇藏线、川藏线、中尼公路，从黄土高原到四川盆地，再到云贵高原，进入青藏高原，翻越喜马拉雅山脉……崔江涛在自己的“人生地图”上，用一辆山地车划出了这样的轨迹。

在这一路上，有那么多原先未曾相见的大山大河与崔江涛相遇。齐寿山、米仓山、高楼山、贡杠岭、云岭山脉、玉龙雪山、哈巴雪山、白马雪山、梅里雪山……一座座山如同一座座碑，记下他翻越山岭时滴下的汗水；白龙江、岷江、青衣江、大渡河、北盘江、南盘江、金沙江、怒江、澜沧江、雅鲁藏布江、尼洋河、拉萨河……每条江河都尽情展示着大自然的无尽奇妙，为他喝彩。

3 收获的不仅仅是风景

因为前期准备充分，所以崔江涛并没有遇到无法解决的难题。气温有时从零下到零上，有时从零上到零下，一路上，崔江涛经历的气温和天气可谓变化万千。不过，多年来的户外运动让他有了很强的适应能力，并没有给他造成太大的威胁。但是，毕竟路途遥远，路况复杂，他也遭受了很多的磨炼。风餐露宿自不用说，糟糕的交通也曾经让他捏满了一把汗……在贵州的一个山区，一条凶狠的狗突然“发难”，向他发起“攻击”，他当时很害怕，只能不断提速，抓紧“逃离”；在藏区，路边的一头牦牛突然朝他冲了过来，幸亏他没有慌乱，而那头牦牛也最终停止了“进攻”……

崔江涛说，他不是没有想过放弃。特别是在去珠峰大本营的时候，爬坡，又是逆风而行，路上只有他一个人。曾有那么一瞬间，他想过放弃，但转念一想，自己已经骑了这么远了，这样放弃太可惜了，于是脚下就又有劲了……

当然，一路骑行过来，崔江涛收获了太多太多意料之外的东西。他说，这一路上，他看了许多的风景，增长了许多的历史文化知识。更重要的是，他磨炼了自己的意志。另外，在这一路上，他还交了不少朋友，收获了满满的友情与温暖。有的骑友在到达自己的目的地后，特意将物资留给他，支持他继续前行；不止一位自驾游的朋友停车给他拿水、拿饮料；他还交了几位来自马来西亚的朋友。他说，在共同的旅途上，人和人之间似乎已经没有了戒备。

4 不想在青春逝去时后悔

一路上，崔江涛靠电话与家里保持着联系，只是在不少地方根本没信号。他在自己的微信朋友圈里及时发布着动态，不少朋友也关注着他的这次远行，给他加油、鼓劲儿。

在微信朋友圈儿中，崔江涛写道：“青春易逝，要懂得珍惜。蓄谋已久的旅行，不论它有多么疯狂、多么艰辛，都应该去尝试。不要总喜欢待在舒适区，不应该喜欢平庸。相信自己，不要等青春逝去之后后悔！”

“一路数不清的美景，一路想不到的艰险，对风土人情的体味和真实生活的感受，让喜欢旅行的我更加热爱生活。而在走出国门的那一刻，我更爱我的祖国……”崔江涛说，“生命里，曾经多少刻骨的记忆，都会随着时光流逝而慢慢淡忘。但总有一些过往，注定会成为永久的回忆。一如西藏之行，终究会是我一生最美好的记忆！”

按照崔江涛的“人生规划”，毕业后他想参军，想到部队中锤炼自己。在这个年轻人的心里，还有更多的梦想等着他逐一实现……

(崔江涛供图)



珠峰留念。